
제목 2023 학교급식 만족도 조사
대상 이천단월초등학교 2 ~ 6학년
기간 2023. 6. 13.(화) ~ 6. 15.(목)

1. 우리 학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다라고 생각하십니까?
매우그렇다 33 57.9%
그렇다 17 29.8%
보통이다 5 8.8%
그렇지않다 2 3.5%
전혀그렇지않다 0 0.0%

2. 우리 학교에서 제공하는 음식의 간은 적당하다고 생각하십니까?
매우그렇다 28 49.1%
그렇다 15 26.3%
보통이다 13 22.8%
그렇지않다 1 1.8%
전혀그렇지않다 0 0.0%



3. 우리 학교에서 사용하고 있는 식재료는 신선하고 품질이 좋은 것을 사용한다고 생각하십니까?
매우그렇다 35 61.4%
그렇다 12 21.1%
보통이다 8 14.0%
그렇지않다 1 1.8%
전혀그렇지않다 1 1.8%

4. 우리 학교급식은 위생적이고 안전하다고 생각하십니까?
매우그렇다 37 64.9%
그렇다 13 22.8%
보통이다 5 8.8%
그렇지않다 2 3.5%
전혀그렇지않다 0 0.0%



5. 우리학교에서 운영하는 영양·식생활 교육이(식단영양표시제, 영양수업, 급식영양소식 안내 등)도움이 됩니까?
매우그렇다 30 55.6%
그렇다 15 27.8%
보통이다 8 14.8%
그렇지않다 1 1.9%
전혀그렇지않다 0 0.0%



6. 우리 학교는 올바른 식사와 배식지도 관해 선생님이나 영양선생님이 지도를 해주신다
매우그렇다 25 45.5%
그렇다 15 27.3%
보통이다 12 21.8%
그렇지않다 3 5.5%
전혀그렇지않다 0 0.0%

7. 우리 학교는 급식운영과 관련하여 소통이 잘된다고 생각하십니까?
매우그렇다 27 49.1%
그렇다 17 30.9%
보통이다 9 16.4%
그렇지않다 1 1.8%
전혀그렇지않다 1 1.8%



8. 우리 학교급식에 전반적으로 만족합니까?
매우그렇다 30 54.5%
그렇다 15 27.3%
보통이다 5 9.1%
그렇지않다 5 9.1%
전혀그렇지않다 0 0.0%



9. 급식에 바라는 점이 있으면 적어주세요.



응답 30개
튀기는 방식의 조리방법보다는 찌거나 볶는 조리방법을 활용한 음식이 많이 나왔으면 한다.
없음
맛잇다
피자
없 개꿀맛
좀 맛있는거 나와라(?)
없다
맛있는 음식 주셔서 감사합니다
음식이 짜ㅏㅏ여
맛있어요 치킨이
없음
아이스크림
아프로도신성한음식해주세요
육개장사발면
없어요
마라탕0단게해주세요
마라탕하고사과주세요
은식
감자튀김,콜라,토마토스파게티,별사탕
었어요
라면
없다
아니요.
이러캐만해주시면 너무마싰슬껏같다
늘 맛있는 점심을 준비해주셔서 감사합니다.
맜있는점심 주셔서 감사합니다
후식 많이 나오게 해주세요! 언제나 맛있는 급식 만들어 주셔서 감사합니다~♡
급식 맛있어요
맛있어요 지금이 좋다고 생각해요


